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Beginn der Sitzung: 09 Uhr 05 Minuten 

Präsidentin Verena Dunst: Einen schönen guten Morgen meine sehr verehrten 
Damen und Herren! Sehr geehrte Damen und Herren Abgeordnete, Regierungsmitglieder, 
Frau Landeshautpmann-Stellvertreterin! 

Seitens des Burgenländischen Landtages darf ich Sie heute zur 3. Sitzung des 
Burgenländischen Landtages in der neuen Legislaturperiode begrüßen. 

Gerne würden wir alle gemeinsam, natürlich auch die Besucherinnen und Besucher 
auf der Galerie, begrüßen, aber auf Grund der besonderen Situation musste ich die 
Galerie für die Besucher heute sperren lassen. Umso herzlicher begrüßen wir alle 
natürlich gemeinsam die Zuhörerinnen und Zuhörer, die uns heute via Live-Stream 
mitverfolgen. 

Die Corona-Krise trifft uns alle. Wir wissen aber, dass gerade in dieser Situation der 
Landtag handlungsfähig bleiben muss, um weiter für die Menschen im Burgenland 
arbeiten zu können. Außergewöhnliche Umstände erfordern besondere Maßnahmen. So 
findet heute diese Landtagssitzung unter größtmöglicher Hygienevorkehrung statt. Es 
geht mir hier darum, die erforderlichen Mindestabstände einzuhalten und damit sind wir 
heute einfach weniger Abgeordnete, weniger Damen und Herren Vertreter des Volkes im 
Hohen Haus. Nämlich, gerade so viele, dass Beschlüsse im Landtag mit den gewohnten 
Mehrheitsverhältnissen behandelt werden können. 

Sehr verehrte Abgeordnete! Ich darf Sie auch bitten, die Vorgaben, die ich Ihnen 
bereits auch schriftlich mitgeteilt habe, einzuhalten. Ich bitte Sie, auf den Ihnen 
zugewiesenen Plätzen zu bleiben, auch während des ganzen Tages. Uns erwartet ja 
heute viel Arbeit. Da bitte ich Sie wirklich, dass Sie bei den verschiedenen Abläufen dann 
auch immer auf Ihren Plätzen Platz nehmen. 

Ich möchte mich an dieser Stelle auch besonders bei allen Parteien für die 
Zusammenarbeit und ihre Mithilfe, dass die Arbeit im Landtag auch unter diesen 
schwierigen Umständen weiter gehen kann sehr herzlich bedanken. 

Schutzmasken tragen wir alle. Damit Sie aber während der Sitzungen bei 
Wortmeldungen ohne Schutzmaske sprechen können, haben wir uns sehr bemüht, und 
Sie sehen deswegen auch Plexigläser. Es wird natürlich auch nach jeder Wortmeldung 
von Ihnen am Rednerpult gereinigt werden. Ich bitte Sie daher alle Ihre Wortmeldungen 
heute, ob in den Landtagssitzungen oder bei den Ausschüssen, hier von der jeweiligen 
Stelle des Rednerpultes zu tätigen. Mir ist es deshalb auch wichtig, mich, glaube ich im 
Namen von uns allen, sehr herzlich bei der Gesundheitsabteilung des Hauses zu 
bedanken. Besonders bedanke ich mich ganz konkret bei einem Herrn, nämlich dem 
Herrn Gsellmann. (Zwiegespräche in den Reihen der Abgeordneten) 

Das ist unser Landesdesinfektor Patrick Gsellmann, der uns heute den ganzen Tag 
zur Verfügung steht und uns begleiten wird. Ich darf ihn herzlich begrüßen und mich auch 
bei ihm bedanken. Sie verzeihen auch, dass heute ein Nichtabgeordneter hier im 
Landtagssitzungssaal sein wird. Aber, ich habe ihn gebeten, damit hier die 
Hygienemaßnahmen auch während des gesamten Ablaufes heute bei uns im 
Landtagssitzungssaal gesetzt werden können. 

Damit darf ich die 3. Sitzung des Burgenländischen Landtages   e r ö f f n e n.  

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben, die Amtliche Verhandlungsschrift der 2. 
Sitzung ist geschäftsordnungsgemäß aufgelegen, sie ist unbeanstandet geblieben und gilt 
daher als genehmigt. 
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Ihr Fernbleiben von der heutigen Sitzung haben die Landtagsabgeordneten Ilse 
Benkö, Kilian Brandstätter, Melanie Eckhart, Gerald Handik, Roman Keinrath, Dipl. Päd. 
DI Carina Laschober-Luif, Mag. Kurt Maczek, Johannes Mezgolits, Géza Molnár, Dieter 
Posch, Erwin Preiner, Claudia Schlager, Ing. Thomas Schmid, Rita Stenger, Wolfgang 
Spitzmüller, Elisabeth Trummer und Mag. Christoph Wolf, M.A. entschuldigt. 

Des Weiteren hat sein Fernbleiben von der heutigen Sitzung Herr 
Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil entschuldigt. 

Mitteilung des Einlaufes: 

Präsidentin Verena Dunst: Nunmehr darf ich die Frau Schriftführerin DI Julia 
Wagentristl, BSc, um Verlesung des Einlaufes bitten. 

Bitte Frau Abgeordnete. 

Schriftführerin DI Julia Wagentristl: Von der Landesregierung sind folgende 
Vorlagen eingelangt: 

1. Gesetzentwurf, mit dem das Burgenländische Jagdgesetz 2017 geändert wird 
(Zahl 22 - 25) (Beilage 25); 

Vom Rechnungshof sind die Berichte betreffend 

1. Krankenhaus Oberwart - Planung, Sanierung und Neubau (Zahl 22 - 6) (Beilage 6); 
2. System der Finanzzielsteuerung im Gesundheitswesen (Zahl 22 - 7) (Beilage 7); 
3. Tätigkeitsbericht 2019 des Rechnungshofes Österreich (Zahl 22 - 8) (Beilage 8); 
4. Pflege in Österreich (Zahl 22 - 18) (Beilage 18); 

Vom Burgenländischen Landes-Rechnungshof sind die Prüfungsberichte betreffend 

1. Hagelversicherung 2015 bis 2019 (Zahl 22 - 16) (Beilage 16); 
2.  Werbeausgaben der Bgld. Landesregierung in der XXI. Gesetzgebungs-periode 

(Zahl 22 - 17) (Beilage 17); 
3.  Tätigkeitsbericht 2019 des Burgenländischen Landes-Rechnungshofes 

(Zahl 22 - 19) (Beilage 19); 

eingelangt. 

Von der Volksanwaltschaft ist der Sonderbericht betreffend Keine Chance auf Arbeit - Die 
Realität von Menschen mit Behinderung (Zahl 22 - 14) (Beilage 14) eingelangt. 

Von den Neos Burgenland ist die Petition betreffend Livestream - Übertragungen von 
öffentlichen Gemeinderatssitzungen ermöglichen (E 1) eingelangt. 

Weiters sind die selbständigen Anträge 

1. der Landtagsabgeordneten Robert Hergovich, Kolleginnen und Kollegen auf 
Erlassung eines Gesetzes, mit dem das Burgenländischen IPPC-Anlagen-, 
SEVESO III-Betriebe- und Umweltinformationsgesetz geändert wird 
(Zahl 22 - 31) (Beilage 31); 

2. der Landtagsabgeordneten Robert Hergovich, Kolleginnen und Kollegen auf 
Erlassung eines Gesetzes, mit dem das Bgld. Veranstaltungsgesetz geändert wird 
(Zahl 22 - 32) (Beilage 32); 

3. der Landtagsabgeordneten Robert Hergovich, Kolleginnen und Kollegen auf 
Erlassung eines Gesetzes, mit dem das Gesetz betreffend Gebühren von 
Totalisateur- und Buchmacherwetten sowie Maßnahmen zur Unterdrückung des 
Winkelwettwesens geändert wird (Zahl 22 - 33) (Beilage 33); 
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4. der Landtagsabgeordneten Robert Hergovich, Kolleginnen und Kollegen auf 
Erlassung eines Gesetzes über die Anpassung der Burgenländischen 
Landesrechtsordnung anlässlich der COVID-19-Pandemie (Zahl 22 - 34) 
(Beilage 34); 

5. der Landtagsabgeordneten Robert Hergovich, Kolleginnen und Kollegen auf 
Erlassung eines Gesetzes über die Anpassung des Burgenländischen 
Gemeinderechts anlässlich der COVID-19-Pandemie (Zahl 22 - 35) (Beilage 35); 

sowie die schriftlichen Anfragen 

1. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits betreffend Beschäftigungsinitiative „Chance 50 plus“ (Zahl 22 - 9) 
(Beilage 9); 

2. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits betreffend Firmeninsolvenzen (Zahl 22 - 10) (Beilage 10); 

3. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat Mag. 
Heinrich Dorner betreffend Burgenland-Straße B50 (Zahl 22 - 11) (Beilage 11); 

4. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits betreffend European Open (Zahl 22 - 12) (Beilage 12); 

5. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits betreffend 35 Stunden Woche (Zahl 22 - 13) (Beilage 13); 

6.  des Landtagsabgeordneten Johann Tschürtz an Herrn Landeshauptmann Mag. 
Hans Peter Doskozil betreffend Kulturförderungsbeitrag (Zahl 22 - 15) 
(Beilage 15); 

7. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn 
Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil betreffend Burgenland Card 
(Zahl 22 - 20) (Beilage 20); 

8. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits betreffend Hallenbad Neusiedl am See (Zahl 22 - 21) (Beilage 21); 

9. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat Mag. 
Heinrich Dorner betreffend private Busunternehmen (Zahl 22 - 22) (Beilage 22); 

10. der Landtagsabgeordneten Mag.a Regina Petrik an Herrn Landesrat Mag. Heinrich 
Dorner betreffend Sicherheitsausbau S4 (Zahl 22 - 23) (Beilage 23); 

11. der Landtagsabgeordneten Mag.a Regina Petrik an Herrn Landesrat Christian 
Illedits betreffend pflegender Angehöriger (Zahl 22 - 24) (Beilage 24); 

und die Beantwortungen der schriftlichen Anfragen 

1. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits (Zahl 22 - 9) betreffend Beschäftigungsinitiative „Chance 50 plus“ 
(Zahl 22 - 26) (Beilage 26); 

2. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits (Zahl 22 - 10) betreffend Firmeninsolvenzen (Zahl 22 - 27) 
(Beilage 27); 

3. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits (Zahl 22 - 12) betreffend European Open (Zahl 22 - 28) 
(Beilage 28); 

4. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat Mag. 
Heinrich Dorner (Zahl 22 - 11) betreffend Burgenland Straße B50 (Zahl 22 - 29) 
(Beilage 29); 

5. des Landtagsabgeordneten MMag. Alexander Petschnig an Herrn Landesrat 
Christian Illedits (Zahl 22 - 13) betreffend 35 Stunden Woche (Zahl 22 - 30) 
(Beilage 30); 
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6. des Landtagsabgeordneten Johann Tschürtz an Herrn Landeshauptmann Mag. 
Hans Peter Doskozil (Zahl 22 - 15) betreffend Kulturförderungsbeitrag 
(Zahl 22 - 36) (Beilage 36); 

eingelangt. 

†Präsidentin Verena Dunst|: Vielen Dank, Frau Abgeordnete. Ich darf weiter 
fortfahren. Die Regierungsvorlage Zahl 22 - 25, Beilage 25, sowie die Berichte des 
Rechnungshofes Zahl 22 - 6, Beilage 6, Zahl 22 - 7, Beilage 7, Zahl 22 - 8, Beilage 8, Zahl 
22 - 8, Beilage 18, und den Sonderbericht der Volksanwaltschaft Zahl 22 - 14, Beilage 14, 
weise ich dem Rechtsausschuss zu. 

Die selbstständigen Anträge Zahl 22 - 34, Beilage 34, Zahl 22 - 35, Beilage 35, 
Zahl 22 - 31, Beilage 31, Zahl 22 - 32, Beilage 32, und Zahl 22 - 33, Beilage 33, weise ich 
dem Rechtsausschuss sowie dem Finanz-, Budget- und Haushaltsausschuss zu. 

Die Prüfungsberichte des Burgenländischen Landes-Rechnungshof, Zahl 22 -16, 
Beilage 16, Zahl 22 – 17, Beilage 17, und Zahl 22 - 19, Beilage 19, weise ich dem 
Landes-Rechnungshofausschuss zu. 

Die Petition E1 weise ich dem Petitionsausschuss zu. 

Die schriftlichen Anfragen, Zahl 22 - 9, Beilage 9, Zahl 22 – 10, Beilage 10, Zahl 22 
- 12, Beilage 12, Zahl 22 – 13, Beilage 13, Zahl 22 - 21, Beilage 21, und Zahl 22 - 24, 
Beilage 24, habe ich Herrn Landesrat Christian Illedits, 

die schriftlichen Anfragen Zahl 22 - 11, Beilage 11, Zahl 22 - 22, Beilage 22, und 
Zahl 22 - 23, Beilage 23, habe ich Herrn Landesrat Mag. Heinrich Dorner, 

die schriftlichen Anfragen Zahl 22 - 15, Beilage 15, und Zahl 22 - 20, Beilage 20, 
habe ich Herrn Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil 

zur Beantwortung übermittelt. 

Außerdem habe ich die Beantwortungen von schriftlichen Anfragen Zahl 22 - 26, 
Beilage 26, Zahl 22 - 27, Beilage 27, Zahl 22 - 28, Beilage 28, Zahl 22 - 29, Beilage 29, 
Zahl 22 - 30, Beilage 30, und Zahl 22 - 36, Beilage 36, den Fragestellern und Damen und 
Herren des Hohen Landtages übermittelt. 

Weiters möchte ich mitteilten, dass am 8. April 2020 die selbstständigen Anträge 
Zahl 22 - 1, Beilage 1, Zahl 22 - 2, Beilage 2, Zahl 22 - 3, Beilage 3, von der 
Antragstellerin zurückgezogen wurde. 

Meine sehr verehrten Damen und Herren Abgeordneten! Wir können nunmehr in 
die Tagesordnung eingehen. 

Gemäß § 56 Abs. 5 GeOLT wurde die Tagesordnung für die heutige Sitzung 
fristgerecht versendet und ist unverändert geblieben. 

Wird gegen die Tagesordnung ein Einwand erhoben? - Das ist nicht der Fall. 

1. Punkt: Fragestunde 

Präsidentin Verena Dunst: Wir gehen in die Tagesordnung ein und kommen 
somit zum 1. Punkt der Tagesordnung, zur Fragestunde. 

Entsprechend einer zwischen den Parteien getroffenen Übereinkunft wurden für die 
heutige Sitzung keine mündlichen Fragen eingebracht. 

Wir kommen daher bereits zum Schluss dieser Sitzung. 
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Meine sehr verehrten Damen und Herren! Die Tagesordnung dieser dritten 
Landtagssitzung ist damit e r l e d i g t. 

Ich darf allerdings darauf hinweisen, dass heute noch ein langer Landtagstag vor 
uns liegt und darf zunächst für 9 Uhr 45 Minuten zu einer Präsidialkonferenz laden. 

Ich darf die Vertreter der erweiterten Präsidialkonferenz hier gleich im Anschluss im 
Landtagssitzungssaal ersuchen dazubleiben, um diese Sitzung durchzuführen. 

Im Anschluss finden wie bereits avisiert die Konstituierungen der Ausschüsse und 
sodann um ca. 13 Uhr eine weitere Landtagssitzung statt. 

Die Medienvertreter werden ersucht, für die Präsidialkonferenz und die Ausschüsse 
den Saal zu verlassen. 

Die Sitzung ist g e s c h l o s s e n. 

Ende der Sitzung um 09 Uhr 23 Minuten 


